
 

 

Rundbrev i anledning af årets afslutning  

til overlevende af koncentrationsl ejren Neuengamme, til pårørende af de forfulgte af 

nationalsocialisterns terrorsystem  samt til venner af mindestedets medarbejde re 

Kære overlevende, pårørende og venner, 

Året 2025 stod i tegnet af mindet om afslutningen på anden verdenskrig og befrielsen af 

koncentrationslejrene for 80 år siden. Det har givet os mange inspirerende møder. 

Hundredvis af pårørende til tidligere fanger og repræsentanter for internationale fangeforeninger deltog 

i mindesmærke-arrangementerne i begyndelsen af maj og prægede det mangfoldige supplerende 

program. I Neustadt i Holstein fandt der mindesmærke-arrangementer sted den 2. maj, og den 3. maj 

samledes mange internationale gæster til mindesmærkeceremonier. Ved den centrale 

mindehøjtidelighed i Hamborg, der fandt sted med over 1000 gæster den 3. maj i 

koncentrationslejrsmindesmærket Neuengamme, appellerede den 97-årige overlevende Helga Melmed 

stærkt til medmenneskelighed og næstekærlighed. Den daværende forbundskansler Olaf Scholz 

understregede i sin tale betydningen af at huske nazisternes forbrydelser for demokratiet. Også de 

efterfølgende mindehøjtideligheder med internationale delegationer fra Frankrig, Spanien, Holland og 

Belgien til mindet om de forfulgte homoseksuelle efterlod et stort indtryk. Den 4. maj indviede vi et nyt 

mindesmærke ved de internationale mindesmærker i Neuengamme: Den runde mindesten nævner 70 

lande, der eksisterer i dag, og hvorfra fangerne i koncentrationslejren Neuengamme stammede. Også 

den 4. maj åbnede vi dørene for et program med civile erindringsinitiativer, et format, som vi vil 

fortsætte med i maj 2026. På "Forbindelsens sted" samledes over 40 familiemedlemmer fra tidligere 

koncentrationslejrfanger fra forskellige lande til et grafisk værksted, til fælles plakatfremstilling og 

offentlig plakatpræsentation, hvor man delte hinandens historier, arbejde grafisk og mindedes sammen 

– med mange rørende øjeblikke og møder. I arrangementet »Mémoire à quatre voix« talte pårørende til 

koncentrationslejrfanger og nazistiske forbrydere med hinanden. Dette særlige format blev 

dokumenteret på DVD og online i samarbejde med vennekredsen for 

koncentrationslejrsmindesmærket. 

I 2025 kunne vi i flere udstillinger tage fat på vigtige aspekter af konfrontationen med 

nationalsocialismen: Vores udstilling »Ausgeraubt vor der Deportation« (”Berøvet før deportationen”) 

om røveriet af jøder samt romani blev vist i Hamborgs rådhus og derefter vist hos flere offentlige 

skattemyndigheder i Hamborg og i Berlin. Den grafiske romanudstilling »Das Unvorstellbare zeichnen« 

(”At vise det, som ikke man ikke kan forestille sig”) satte fokus på skæbner fra forfølgelse og er baseret 

på et samarbejde mellem koncentrationslejr-mindesmærket Neuengamme og mindesmærkerne Kamp 

Westerbork i Holland og Kazerne Dossin i Belgien. En udendørs udstilling om redningsaktionen med de 

»hvide busser« og udstillingen »Neu gesehen. Multimedia-Arbeiten über Dänische Zeichner im KZ 

Neuengamme« („Set med Nye Øjne. Multimedieværker om danske tegnere i koncentrationslejren 

Neuengamme”) er resultatet af et tysk-dansk samarbejdsprojekt om anden verdenskrig. Desuden var 

vandreudstillingen »Trotzdem da!« (”Alligevel der!”), der var udarbejdet af mindesmærket Lager 

Sandbostel, om børn fra forbudte forhold til tvangsarbejdere, og udstillingen #StolenMemory fra 

Arolsen Archives også på besøg hos os. 



Også i vores bøger rettede vi blikket ud over Tyskland: "Repressionspolitik und Deportationspraxis im 

besetzten Frankreich 1940–1944. Akteure, Feindbilder, Verfolgtengruppen» (”Repressionspolitik og 

deportationspraksis i det besatte Frankrig 1940-1944. Aktører, fjendebilleder, forfulgte grupper) 

undersøger nazisternes terror i Frankrig, mens «Geschichtspolitische Umbrüche im postsozialistischen 

Europa" (”Historisk-politiske omvæltninger i det postsocialistiske Europa) tematiserer virkningerne af de 

samfundspolitiske omvæltninger i efterfølgerstaterne af tidligere Sovjetunion og tidligere Jugoslavien på 

erindringskulturen og mindesmærkearbejdet. 

I vores uddannelsesarbejde har vi bygget videre på tidligere fokusområder og taget nye tilgange op: 

Projektet »Hvilken stemme har vi?« har til formål at inddrage efterkommere af ofre for nazistisk 

forfølgelse på en participatorisk måde: Gruppen har nu udarbejdet undervisningsmateriale, der er 

tilgængeligt online og kan bruges af forskellige grupper. Vi har arbejdet intensivt med mulighederne for 

besøg på mindesmærker for børn under 12 år og familier. Vi vil fortsætte med dette fokusområde i 

2026.  

Jeg vil også gerne give et kig bag kulisserne på vores arkivarbejde. Ud over de ca. 2000 skriftlige 

forespørgsler fra pårørende til tidligere fanger i koncentrationslejren Neuengamme samt fra medier og 

forskere, modtog arkivet i år vigtige efterladenskaber, personlige dokumenter og genstande. Senest 

overrakte Martine Letterie, formand for Amicale Internationale Neuengamme, en kuffert, som hendes 

bedstefar Martinus Letterie havde med sig, da han blev deporteret til koncentrationslejren 

Neuengamme. 

Afdelingen for PR og sociale medier fortsætter med at udføre et innovativt og mangfoldigt arbejde, hvor 

den kreativt udforsker mulighederne for digital og multimedial historisk oplysning samt produktiv brug 

af sociale medieplatforme. Eksempler herpå er kampagnen #GeradeJetzt, onlineforedragsserien 

»Kunstig intelligens i erindringsarbejdet« og naturligvis vores yderst succesrige TikTok-kanal. På dette 

område har vores fond fået en overregional udstråling. 

Renoveringsprojekterne og den nye udformning af tre udstillinger i koncentrationslejrsmuseet 

Neuengamme skrider langsomt frem. I 2025 ansatte vi en arkitekt og er nu begyndt på planlægningen, 

projekterne vil kunne gennemføres i løbet af de kommende år. 

Som et sted i byens centrum, der fungerer som netværkssted for civilsamfundet, var det historiske 

Stadthaus i 2025 vært for mange samarbejdsarrangementer, herunder en række samtaler arrangeret af 

»Vereinigung der Verfolgten des Nazi-Regimes« (”Foreningen for forfulgte under naziregimet”) om 

modstandskæmpere i Hamborg. I »Projektschaufenster« præsenterede „Geschichtomat“ fra Institut für 

die Geschichte der deutschen Juden, Rom und Cinti Union e.V., Stolperstein-Initiative Hamburg, 

gruppen »Kinder des Widerstands« og Jehovas Vidner deres erindringsarbejde. 

Projektteamet denk.mal Hannoverscher Bahnhof har udnyttet forsinkelsen i udviklingen af det planlagte 

dokumentationscenter til at gennemføre en række andre vigtige projekter. I samarbejde med projektet 

#LastSeen lykkedes det for første gang at identificere tre fotos, der dokumenterer deportationerne i 

Hamborg i efteråret 1941. Dette års udendørs udstilling i Lohsepark var dedikeret til temaet om den ofte 

svære tilbagevenden til Hamborg på baggrund af 80-årsdagen for krigens afslutning og kombinerede 

under titlen »Ich war zurückgekommen. Allein« (”Jeg var kommet tilbage. Alene”) citater fra øjenvidner 

med tegninger af samtidskunstneren Paula Mittrowann. En særlig begivenhed var indvielsen af 

mindesmærket Fruchtschuppen C i Hamburgs HafenCity, der mindes deportationen af romani.  

Vi er glade for, at Hamburger Gedenkinitiativen 2025 igen mødtes og udvekslede deres viden om steder 

og aktører i modstandsbevægelsen. Med mindesmærket St. Nikolai har vi lanceret kampagnen 



»Stimmen der Befreiten« (”De befriedes stemmer”) med oplæsninger forskellige steder og på sociale 

medier, som mange af mindesmærkeinitiativerne aktivt deltog i. 

Ikke kun koncentrationslejrsmindesmærket Neuengamme og det historiske sted Stadthaus, men også 

vores stiftelses øvrige mindesmærker registrerede stigende besøgstal i 2025. Talrige pårørende rejste til 

den betagende mindehøjtidelighed, som foreningen Kinder vom Bullenhuser Damm afholdt den 24. 

april i Thalia Theater, hvor højdepunktet var samtalen med øjenvidnerne, søstrene Andra og Tatiana 

Bucci. I mindesmærket Bullenhuser Damm kan man nu også se en mindre fotoudstilling, der 

dokumenterer Henri Morgensterns engagement, fætter til myrdede Jacqueline Morgenstern. 

Udstillingen er blevet til i samarbejde med en frivillig fra Aktion Friedensdienst Sühnezeichen og viser 

dermed et lille uddrag af det mangfoldige arbejde, som de frivillige i vores fond udfører. Desuden 

kunne udstillingen om det tidligere underlejr til koncentrationslejren Neuengamme Spaldingstrasse 

fornyes og en stolpesten lægges på stedet i samarbejde med Stolperstein-Initiative og den nuværende 

ejer af bygningen. 

Afslutningsvis vil jeg gerne nævne nogle aspekter, der belaster vores arbejde: Ligesom andre 

mindesmærker mærker vi et stigende pres på vores institutioner. For det første oplever vi massive 

konflikter og politiske forandringer i nutiden, bl.a. som følge af Ruslands fortsatte krig i Ukraine og 

krigssituationen i Gazastriben efter Hamas' angreb på Israel den 7. oktober 2023 samt styrkelsen af 

autoritære regimer over hele verden. For det andet er mindesmærker afhængige af støtte fra hele 

samfundet i deres fremtidsorienterede udvikling og fornyelse. Vi vil gerne benytte lejligheden til at 

takke alle statslige og civilsamfundsmæssige individer, grupper og institutioner, der er engagerede i 

aktiv erindring og et demokratisk samfund i Hamborg, herunder ikke mindst de pårørende til tidligere 

ofre for naziforfølgelsen. 

Jeg vil afslutte årsoversigten, som vi altid gør, med at mindes de mennesker, som har fulgt os og været 

tæt på os og som vi har måttet tage afsked med i år. Vi vil gerne mindes de afdøde, overlevende fra 

koncentrationslejrene Livia Fränkel, Dita Kraus, Natalia Radtschenko og de, der støttede vores arbejde 

med mindesmærkerne, Brigitte Alexander, Franke Tjetse Siegfried Letterie, Jan Adriaan de Muijnck og 

Peggy Parnass. 

På vegne af alle medarbejdere ønsker jeg et godt nytår 2026 med de bedste ønsker og frem for alt et 

godt helbred. 

 

Prof. Dr. Oliver von Wrochem  

bestyrelsesformand for stiftelsen og leder af koncentrationslejrsmuseet Neuengamme  

Hamborg, december 2025 


